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Prinzip des Versuches 1:   Klare Lösungen reagieren miteinander so, dass typische Kennzeichen einer chemischen Reaktion deutlich werden.

1.   Was haben wir gesehen? Schreiben Sie es ÜBER die Reagenzgläser 2, 4, 6 und 8 und zeichnen Sie es ein.

     1             2                    3             4                    5             6                   7              8

2.   Was befand sich in den 8 Reagenzgläsern?

2.1




2.2



2.3

2.4




2.5



2.6

2.7




2.8

3.   Wie erklären wir die Vorgänge (Bei Bedarf auf ein anderes Blatt weiterschreiben)?

1 --> 2

3 --> 4

5 --> 6

7 --> 8
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          Indikatoren: Was zeigen sie an? Was steckt dahinter?


1. Rotkrautsaft: Ein Indikator aus dem Haushalt


1.1. Was wurde in die 4 Reagenzgläser gegeben?  Sagen Sie es speziell - also Name der Substanz - und allgemein - also welcher Typ von Substanz sich im Reagenzglas befand (Säure, Base...).


	1

2

3

4

1.2. Was war zu sehen? Schreiben Sie es an die

Reagenzgläser und malen Sie es ein.
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      1             2              3            4



2. Universalindikator: Der Regenbogen-Indikator


Wir konnten bis zu fünf Farben erzeugen. Bei starker Säure und bei Basen ging das leicht. Aber....

2.1. Das „destillierte Wasser“ im Chemieunterricht ist leicht sauer. Wieso?

2.2. Woher holten wir genau neutrales Wasser? Wie weit war dieses Wasser „sauber“?

	2.3. Essigsäure > Essigessenz > Essig :

Wir versuchten, eine schwache Säure im Reagenzglas 3 zu erzeugen, mit PH-Wert 5 oder 6. 
Wievielfach mussten wir Essigessenz verdünnen, um den PH-Wert um 1 zu verringern? 

Was sagt das aus über die Zahlen des PH-Wertes (1..5..7..12..)?
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